

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE

Sábado 12 de Noviembre de 1898.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS
Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año III.—Núm. 566.

¡VE VICTIS!

Al cabo de millares de años, cuando en todas las lenguas se entonan himnos al progreso, cuando artistas y pensadores proclaman que la humanidad se ha despojado ya de su barbarie primitiva, y por todas partes resuenan las palabras fraternidad, altruismo, amor al prójimo, vuelve a surgir ante el mundo la bestia humana con toda la ferocidad, con toda su salvaje codicia.

Poco importa que los bárbaros del siglo XIX no vistan, como los del siglo V., sayos de pieles, ni esgriman mazas ó rústicas picas. Por debajo de su tenue corteza de hombres civilizados asoma el salvaje: sus instintos, sus sentimientos, son los mismos que los que animaban á las hordas de Atila y Genserico.

Sin hablar de su perfidia en los tratados, ni de su desconocimiento del derecho, véase lo que están haciendo y lo que se proponen hacer los americanos en Cuba. Hemos sido vencidos; hemos sucumbido á la brutal ley de la fuerza, pero creíamos que nuestros vencedores, después del combate, procederían con la hidalguía propia de los pueblos modernos.

Nos equivocábamos

Los soldados españoles enfermos, que ante toda nación civilizada tendrían siempre derecho al respeto, son amontonados en las sentinas de los barcos y enviados á España, que en el estado en que aquellos se encuentran, equivale á arrojarlos al mar... En el término de dos meses, cuantos compatriotas nuestros yacen en los hospitales cubanos han de ser echados de la isla, que es lo mismo que condenarlos á muerte sin dueo ni piedad.

Los humanitarios, los que fingieron esgrimir su virgen espada por los fueros de la justicia y por la libertad de los pueblos, aprovechándose hoy de su fácil victoria, se ensañan contra miseros moribundo!...

Re-ignémonos á presenciar esos asesinatos en frío cometidos por nuestros vencedores; guardemos nuestros odios en el corazón y confiemos en la suprema justicia, que no dejará impunes tales crímenes...

Día llegará en que los vencedores de hoy sean los vencidos de mañana, y entonces nosotros, ó nuestros hijos ó los hijos de nuestros hijos, tendrán la satisfacción, vengativa, pero justa, de ver al pueblo y aquí sufrir las amarguras que ahora nos hacen sufrir á nosotros.

Las victorias nunca han sido permanentes; y cuando para nuestros enemigos llegue la hora de los grandes desastres, no faltará quien les repita la frase que ellos pronuncian ahora: «¡Ve victis!»

Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA.

Madrid 11 de Noviembre de 1898.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

En el tren expreso de Barcelona llegó esta tarde á las doce y media á Madrid el general Montojo, jefe de Marina que ha sido de Filipinas y del apostadero de Manila.

A la estación han bajado el ministro de Marina, los generales Terry, Reinoso, Mozo y otros varios, bastantes jefes y oficiales de la Armada y amigos personales del referido general.

Con don Patricio Montojo ha venido su señora é hijas, y á recibir á las distinguidas damas acudieron muchas señoras.

El almirante venía con traje de paisano, habiéndosele dispensado por sus compañeros de cuerpo el mismo recibimiento que al general Cervera.

No hay que decir que el señor Montojo no habló nada que se relacionase con su gestión en Filipinas.

Tiempo habrá para decir la verdad de lo ocurrido en Cavite y en Manila.

Estas han sido sus únicas palabras pronunciadas contestando á preguntas que se le han hecho.

Ha ofrecido sus respetos al ministro de Marina, el médico primero de la Armada don Nemesio Fernández Cuesta, después de haber prestado sus servicios en Filipinas.

La política malagueña sigue revuelta. Ahora van los tiros contra el general Lachambre, tomando como apoyo el haberse desligado de todos los partidos políticos, pues esta es la situación en que se ha quedado el diputado por Málaga después de su carta al señor Sata, dígame lo que se quiera sobre compromisos del general Lachambre con partidos ó grupos.

Hoy ha comenzado en las oficinas del Banco de España la suscripción á la emisión de cincuenta millones de pesetas en bonos del Tesoro.

Aunque el plazo para la suscripción es de varios días, han quedado cubiertos hoy más de 40 millones.

Los principales suscriptores han sido el Crédito Lyonés, el Banco Hipotecario y otras entidades bancarias de importancia.

También se han suscripto algunos particulares. Entre éstos figuran dos, cada uno por bonos que representan tres millones de pesetas.

Como no se han recibido las noticias que esperaba de París el señor Sagasta, éste dispuso á primera hora de la tarde que hoy no se reunieran los ministros en Consejo.

Hoy visitó el señor Castelar al presidente del Consejo.

Ambos personajes conferenciaron durante poco más de media hora.

En el sub-expres de Francia regresará mañana á Madrid el señor Silvela.

Esta tarde han conferenciado con el ministro de Estado el Nuncio de Su Santidad, los embajadores de Francia, Inglaterra y Rusia, y otros diplomáticos.

En el ministerio de Hacienda desmienten terminantemente cuanto se ha dicho respecto del empréstito.

No ha pensado el señor López Paigcerver en realizar esta operación, y aunque lo hubiese pensado no ha formulado su pensamiento en términos que pueda constituir una noticia.

Los momentos no son á propósito para negociar un empréstito.

Como complemento de esta rectificación ministerial, podemos decir que el ministro de Hacienda dedícase ahora, con preferencia á cualquier otro asunto, á ultimar la liquidación de lo gastado en las guerras y á trazar las líneas generales para la conversión y modificación de la deuda pública.

Cuando todo esto esté ultimado y se firme el tratado de paz, tal vez sea el momento propicio para negociar el empréstito.

Claro es que para llegar á este plan, entra como factor capital la continuación en el poder del partido liberal.

Los ministros de la Corona conceden la importancia que se merece al viaje del Emperador de Alemania.

Este viaje adquiere más interés político con la noticia de haber acordado el Gobierno francés que la escuadra vaya á Génova á saludar al Emperador.

El Corresponsal.

Contra nuestros vinos.

Ya ha regresado de París la comisión que el sindicato del comercio de vinos había enviado allí para contrarrestar la presión que sobre los ministros veníase ejerciendo por el sindicato de viticultores girondinos y su comité de diputados.

Dicha comisión viene muy bien impresionada, habiendo conseguido que los ministros estén conformes en que los vinos españoles paguen por su volumen y no por su graduación.

En cambio, el grupo vitícola se propone trabajar incesantemente, presentando un proyecto de ley para que los vinos españoles paguen 20 francos por hectolitro, aplicándoseles además la ley del cerrojo, que equivale á cerrarles la frontera francesa.

Esta proposición será defendida por monsieur de Perier de Larsan, presidente del comité vinícola.

El viticultor M. Jourde y los diputados por Burdeos defenderán á su vez los intereses del sindicato del comercio de vinos y las mayores ventajas para la viticultura española. Créese que la discusión será muy reñida.

Cartas confidenciales de París recibidas en Burdeos participan que los ministros de Comercio, Agricultura y Hacienda, tienen el criterio de que los vinos españoles deben pagar doce francos por hectolitro hasta 12,9 grados, en vez de 7 hasta 12,9.

Es posible que fracasen las pretensiones de los viticultores franceses que amenazan nuestros intereses.

Sin embargo, hay confidencias que aconsejan estar prevenidos contra ciertos trabajos de zapa.

Los compradores de vinos españoles de Burdeos están muy animados.

Servicio postal.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)

Madrid 11 Noviembre de 1898.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA:

Adhesiones á Polavieja.

Ayer y hoy ha recibido el general Polavieja numerosos telegramas procedentes de Zaragoza, en todos los cuales se le incita á proseguir en sus patrióticos empeños y se le ofrece la adhesión más entusiasta.

El sentido general de estas manifestaciones se expresa en alguna de ellas por modo bien preciso pidiendo descentralización regional sin separatismo, adminis-

tración sin caciques, Cortes sin partidos y la jefatura del general Polavieja sin entregarse á los políticos.

Los firmantes de los telegramas son personas conocidas en Aragón y respetables por su valimiento social. Entre ellas figuran el conde de Bureta, el marqués de Montemuro, el barón de Herves y los señores don Hipólito Casas, don Raimundo Quintero, don José y don Manuel Arios, don Luis de la Torre, don Santiago Baselga, don Manuel Escudero, don Ricardo Monterde, don Francisco Bribián, don Félix Sáez, don Apolonio Lapuerta, don Aquilino Matute, don Manuel Gómez Revuelta, don Rafael Gómez, don José Sancho, don José Aragues, don Ramón García, don Julio Bravo, don Manuel Gómez Arroyo, don Segundo Bravo, don Salvador del Valle.

Don Vicente Rosell, don Federico García, don Manuel Marco, don Joaquín Gómez, don Tadeo Peligero, don Julio Galindo, don Antonio Paos, don Damián Escudero, don Joaquín Delgado, don Joaquín Alcibar, don Luis Azaro, don Mariano Baselga, don Francisco Delgado, don José Doset, don Julian Guallart, don José María Yarza, don Florencio Izuzquiza, don Francisco Pueyo, don Vicente Moyandía, don José Laitegui, Mercadal y Cebolla.

De Borja y de Monzón telegrafian también al general Polavieja los muchos adeptos que su programa y su persona tienen en aquellos pueblos como en todos los de Aragón.

De Sevilla ha recibido hoy el general Polavieja la solución oficial de las juntas y organismos locales que en aquella ciudad y su provincia constituyeron durante muchos años, bajo la dirección del malo grado señor Sánchez Bedoya, las fuerzas de la disidencia silvelista.

Igual actitud han adoptado los elementos que en Cádiz siguieron al señor Silvela.

Las adhesiones recibidas de Navarra por el general Polavieja son ya tan numerosas, que solo el índice de ellas ocuparía mucho espacio. Distingúense entre todas las de la provincia las de Estella, Tudela y Caparrós. Con la franqueza propia del carácter navarro, dicenle que están resueltos á sostener el programa de 1.º de Septiembre sin reparar en ningún sacrificio, pero que igual sería su decisión para combatir al general Polavieja si abandonase ó no cumpliera sus compromisos.

La adhesión de Estella la firman 210 propietarios, banqueros, médicos, industriales, comerciantes y abogados de la localidad.

En Granada, Jaén y Almería, continúan adhiriéndose al programa del general Polavieja elementos de alta significación, como el conde de Torre Isabel, el marqués de Almanzora, el marqués de Vistabella, el conde de Gracia Real, el marqués de Dos Hermanas, don José de Contreras y Errasti, don Luis de Andrade, don Diego Godoy, don José Alvarez de Sotomayor y don Diego Soler Flores.

En todas las provincias va tomando forma espontánea este movimiento de opinión, cuyas manifestaciones externas revelarán en su día la fuerza social de los numerosísimos adeptos con que cuenta el general Polavieja para la realización de su programa.

La Junta de Cataluña, lleva en las mejores condiciones sus trabajos de organización en las cuatro provincias, haciendo siempre entender que esta orga-

nización se crea exclusivamente para la propaganda y la lucha, y que todos los núcleos habrían de quedar disueltos el día en que el general Polavieja llegase al poder, para que no pudieran ser entonces la base de un nuevo caciquismo.

Un naufragio.

San Sebastián 11.

En aguas de Fuenterrabía ha naufragado la balandra pesquera *Lucía*, de la cual era patrón Matías Pérez.

La tripulaban cuatro pescadores, de los cuales pereció uno de ellos, llamado José Zargarbatu, de dieciséis años de edad.

Los restantes naufragos estuvieron luchando con las olas durante ocho horas, hasta que fueron recogidos por una lancha que salía a la pesca.

El naufragio ocurrió á ocho millas del faro Higuer, y fué ocasionado por una ráfaga de viento que volcó la lancha.

El gas en Valencia.

Valencia 11.

Trabájase activamente por varias brigadas de obreros para instalar 200 luces del gas Lebon para iluminar las principales calles.

El Ayuntamiento tratará en la sesión del lunes de completar el alumbrado público con la fábrica Lebon.

Mueva operación á Concas.-Muerte de un repatriado.-El temporal.

Barcelona 11.

A consecuencia de la defectuosa cura que le hicieron los yanquis al señor Concas, tendrá este que sufrir una nueva y dolorosa operación, para lo cual será preciso abrirle una herida que tiene en el brazo derecho.

En el Hospital militar ha fallecido hoy un repatriado de los llegados ayer.

Reina gran temporal y un fuerte viento Levante, que han hecho entrar de arribada forzosa á varios buques de pequeño porte.

El corresponsal.

Nuestra región.

VALLADOLID.—A las seis de la tarde del día de ayer fué detenido en la 1.ª Delegación un sujeto embriagado que promovió un fuerte escándalo en la calle de Miguel Iscar.

—A la misma hora fué curado en el hospital provincial Hilario Fernández de 43 años de edad de herida contusa en la cabeza que le causó un carretero, en cuestión habida entre ambos en la calle de Torrecilla.

—Se decía anoche, que en el paseo de la Acera por cuestión de ciertas palabras se produjo un incidente entre varios individuos sin consecuencias desagradables, por efecto de la oportuna intervención de algunas personas que apaciguaron á los excitados.

El público demostró su desagrado con gritos y silbidos.

—Como en años anteriores y con animación extraordinaria á pesar de lo desapacible de la noche por efecto de la lluvia, los vecinos del barrio de San Martín celebraron la festividad de su Santo Patrono y de seguro que los jóvenes de aquel barrio lo pasaron bien, pues ni el lodo ni la temperatura fueron causas suficientes para suspender los bailes al aire libre, que amenizados por el clásico organillo, tuvieron lugar en las calles próximas á su parroquia.

—Ayer de madrugada llegó á Valladolid el valiente capitán de caballería que tanto se ha distinguido en la campaña de Cuba, don Gonzalo Queipo de Llano.

En la estación le esperaba toda su familia y multitud de amigos.

SALAMANCA.—El decano de la facultad de Medicina ha participado al Rectorado, que durante el mes de Octubre último pasado han asistido todos los profesores á sus respectivas cátedras, á excepción de don José Esteban Sánchez y don Tomás Ortiz de la Torre, por causa de enfermedad, y que por parte de los alumnos no se han cometido faltas colectivas.

—El negociado de Fomento del gobierno civil ha remitido á la Dirección general de Instrucción pública el estado de las obras inscritas en el registro de propiedad intelectual de esta provincia, durante al mes de Octubre último.

—Anoche se constituyó la nueva comisión provincial bajo la presidencia del gobernador civil, cambiándose entre este y el vicepresidente los discursos que son de rúbrica.

PALENCIA.—El acaudalado propietario de Dueñas don Antonio Monedero Martín ha dado orden hace más de un mes á su administrador para que á todos los hijos de la villa que regresen de Cuba y Filipinas, se les facilite un jornal de seis reales diarios, puedan ó no dedicarse á las operaciones agrícolas y con libertad completa para los que pudiendo trabajar hagan buenamente lo que puedan y tomen y dejen el trabajo según su estado lo requiera, hasta tanto que repuesto de las enfermedades contraídas en las Islas puedan volver á ganarse el jornal en igual forma que antes de salir de la Península.

—Con esta fecha se ha elevado, por el Gobierno civil de esta provincia, al ministerio de la Gobernación, el recurso dealzada interpuesto por don Miguel Arnuncio y otros tres concejales del Ayuntamiento de Torquemada, contra una providencia del mismo que dejó sin efecto el nombramiento de recaudador de los consumos y fondos municipales de aquella villa.

LEON.—Con motivo de celebrarse anoche baile en la plaza Mayor, por ser hoy el patrono del barrio, varios jóvenes promovieron una reyerta en la que tuvo que intervenir la autoridad, suspendiendo el referido baile como primera providencia, cosa que aplaudimos; pero á los alborotadores, que con seguridad serán los de siempre, debía hacerseles comprender que viven en un país civilizado, castigándoles sin contemplación, y así no se dará lugar á presenciar otra escena como la que da lugar á estas líneas.

—En Valencia de D. Juan, han sido detenidos por la guardia civil, los autores de los asesinatos cometidos en las personas del cura y su sirvienta de Vilaes-trigo.

De interés general.

Leemos en nuestro colega *El Liberal*:
Reclutas sobrantes.

Como nadie se ha tomado el trabajo de rectificar las cifras que publicamos días pasados, deducidas de los cálculos que dió á luz nuestro apreciable colega *El Nuevo País*, refiriéndose al nuevo reemplazo debemos consignarlas exactas.

Puede decirse, por tanto, que existiendo actualmente en filas 119 000 hombres, siendo así que en la ley de presupuestos no hay crédito más que para 100 942 soldados, es evidente que han ingresado en filas 19.000 reclutas á quienes por la ley no les corresponde prestar el servicio de guarnición.

No hemos de preocuparnos de las dificultades con que tropezará necesariamente el ministro de la Guerra para equipar y mantener á esos 19.000 hombres, porque de una manera á otra supone-mos que habrá resuelto el problema; pero sí quisiéramos conocer los medios de que se vale. Porque si puede alimentar, armar y equipar á 19.000 hombres sin que el gasto correspondiente figure en el presupuesto, lo único que cabe lamentar es que no aplique el mismo procedimien-

to á los 100 942 hombres autorizados por la ley, ahorrando así al país la partida que para ellos se consigna.

Pero en fin, aunque se tenga la seguridad de que esos 19.000 hombres estarán bien equipados y alimentados, no se explica bien el empeño que el ministro tiene en realizar el milagro. No se lo explicarán desde luego los que han dado los 13 millones y pico de pesetas, cifra á que ha ascendido el importe de las reducciones del actual reemplazo, y aún se lo explicarán mucho menos los 19.000 mozos que no habiendo podido redimirse se han visto obligados á ingresar en filas.

Porque si todo eso hubiese ocurrido durante la guerra, la necesidad, que todo lo justifica, lo habrá explicado; pero terminada la guerra, y más necesitados que nunca los españoles de hacer economías, y más necesitados que nunca nuestros campos de reponer los brazos perdidos, el caso no tiene, á nuestro juicio, justificación plausible.

VARIETADES

CONTRA LA EMBRIAGUEZ

(Artículo con gotas).

Para corregir el vicio de la embriaguez, parece, á primera vista, que el procedimiento más eficaz sería dar mal vino; pero «es probado» que no hay un borracho que lo beba bueno; más, aún: que hay muchos beodos porque el vino es malo. Queda, pues, demostrado, que el procedimiento de vender mal vino no acaba con el vicio de la embriaguez, aunque, á la larga, acaba con los borrachos, cada uno de los cuales se va de este mundo con mucha más facilidad que vino, y á veces con mucho más vino que facilidad.

Para la sociedad culta y moderada, el espectáculo de la embriaguez ajena es muy repugnante, y así se explica que durante mucho tiempo y en muchas naciones, porque en todas parte hay admiradores de Noé, «el que las uvas plantó», se hayan adoptado medidas encaminadas á poner coto á los borrachos, poniéndoles además amoniacó algunas veces. En algunos países ha llegado la embriaguez á ser objeto de medidas de gobierno, y ha habido ministerio que «ha caído» por cuestión del vino, como un curda vulgar y «adocena-to...» de copas.

Uno de los medios más originales que se han puesto en práctica para corregir ese vicio malhadado, es el usado ahora en Berlín, pues, por lo visto, en el «Cerebro de Europa» también hace estragos el alcohol.

Una sociedad de templanza ha ideado ese medio, que consiste en lo siguiente:

Los miembros de esta asociación, provistos de excelentes aparatos fotográficos, de los llamados «instantáneos», se pasan los días recorriendo en todos sentidos las calles de Berlín.

En cuanto ven un «curda», preparan la máquina, la enfocan... y ¡crac! obtienen uno ó dos «clichés» comprometedores.

Inmediatamente las fotografías son expuestas al público en la sala de la sociedad, donde la entrada es libre, y allí permanecen, sirviendo de diversión al público, los retratos de los borrachos, sorprendidos á lo mejor en uno de los más brillantes y elevados periodos de la borrachera.

- ¡Hombre, aquí está Fulano!
- ¡Toma, y es verdad! Y ¡qué buena la había pescado el pícaso!
- Efectivamente. Iba «escorado».
- Y con viento contrario.
- ¡Y con temporal de agua...rdiente!
- ¡Ja, ja, ja! ¡Qué borrachera más indecente y más subversiva! ¡Pero cuándo se corregirá ese hombre?
- Es incorregible... Pero mire, mire usted quien e tá también aquí.
- ¡Zutanol
- El mismo. Y tampoco era mala papalina la de éste.

—Es que las coge tremendas Y fíjese usted, lleva descubierta la cabeza. Se conoce que había perdido el sombrero.

—Claro, ya no le hacía ninguna falta, porque había perdido también la cabeza.

Así, los murmuradores se pasan las horas muertas en la sala de la sociedad de templanza, dándose el gustazo de sacar al prógimo unas tiras de piel, ó de pellejo, mejor dicho, porque los fotografiados se han convertido en pellejos, por el contenido.

Los retratos permanecen en la sala pública de la sociedad hasta que el interesado, á quien por fuerza tiene que molestar esa publicidad inesperada, reclama su eliminación de aquella galería «sui géneris», y promete «comprimirse» en lo sucesivo.

No tiene más de malo que alguno que otro irá á prometer enmienda.. dando traspies y echando baba.

—Yo... ¿sabe usted? No quiero que figure ahí mi retrato... porque, ante todo, el honor profesional... ¿Entiende usted? No estoy conforme con ese retrato.

—Por qué?

—Porque en la postura que estoy retratado no se conoce bien que «era de manzanilla de Sanlúcar... y yo ¿sabe usted? Vaya, ahí va un cigarro, hombre... Yo tanto buen vino, ¡je, je! pero muy buen vino... Vaya, que «haiga» salud...
A.

Telegramas

DEL

EXTRANJERO

París 11.

Le Gaulois publica un extenso *interview* con un diplomático español, el cual ha declarado al periódico francés que España, aparte de las naturales mortificaciones de amor propio, no concede gran importancia á la pérdida de las colonias, que solo le han servido para enterrar en ellas hombres y para arruinarse.

Únicamente la industria catalana se sentirá momentáneamente.

Afirmó el diplomático español que las grandes desmembraciones territoriales se han realizado siempre bajo el régimen absolutista, y confía en que España se regenerará muy pronto, emprendiendo decididamente el camino que lleva á los progresos materiales é industriales.

París 11.

El corresponsal del *Herald* en Londres afirma que Salisbury teme que la cuestión de Filipinas resucite la otra cuestión de Extremo Oriente, y que Alemania y Rusia insistan en obtener puertos y depósitos en el Archipiélago.

Por estos temores, es principalmente por lo que hace Inglaterra preparativos guerreros.

A pesar de las buenas disposiciones de los Estados Unidos para hacer ciertas concesiones á Alemania y Rusia, los acuerdos angloamericanos excluye que se acepten exigencias exageradas y en ningún caso concesiones en la isla de Luzón.

París 11.

Una nota de la Agencia Havas manifiesta que el ministro de Negocios Extranjeros, señor Delcassé, ha visitado al embajador de Alemania en París, conde de Munster, para expresarle el sentimiento de indignación del gobierno francés por el artículo inserto en el periódico *Le Journal*, haciendo intervenir á la hija de aquel diplomático en el asunto Dreyfus.

Atenas 11.

El Gabinete helénico constituido definitivamente comprende á los antiguos ministros señor Zaimis, presidente y ministro de Negocios Extranjeros; Konpas, de Guerra, y Miaoulis de Marina.

Los nuevos son Montferrato, abogado, de Justicia é interino de Instrucción pública y Cultos; Triantafillanos, del Interior, y Negris, de Hacienda.

Londres 11.

Empieza á disminuir la actividad en los arsenales y los armamentos navales.

París 11.

El *Dayli News* publica un artículo en el cual expone su convicción de que España renunciará á Filipinas, como ya lo ha hecho respecto á Cuba y Puerto Rico.

Añade el periódico que es posible que España reciba una compensación pecuniaria.

El Archipiélago, dice *Dayli News*, con un buen sistema de gobierno producirá grandes beneficios, y no ignorándose esto en los Estados Unidos, le sería muy difícil á Mac Kinley contrarrestar á la opinión muy pronunciada en favor de la anexión.

El *Morning Posts* de Nueva York afirma que se están cruzando comunicaciones diplomáticas entre Londres y Washington, relacionadas con la cuestión de Filipinas.

Un general norteamericano de gran prestigio, ha hecho la siguiente declaración, con motivo del conflicto de Fachoda: «Jamás las circunstancias han sido tan favorables á Inglaterra para un caso de guerra, pues tiene asegurada la amistad de los Estados Unidos, que se encuentran perfectamente dispuestos, con motivo de la reciente campaña, para cualquier eventualidad.»

CARTERA DE NOTICIAS

Tenemos entendido que el señor Calonge suscribió ó ordenó la suspensión de las obras de la caseta que la empresa de consumos está ejecutando en la plaza de Belen y con destino á fielato del Puente.

Las razones en que el concejal pudiera fundar su determinación, las desconocemos; pero desde luego nos parece que esa orden es una de tantas que no corresponden al cargo, aunque hay quien piensa, que ser concejal, es ser dueño y señor de las vidas y haciendas de los vecinos.

Repatriados.

Han llegado:

José Juanino, de San Ciprian.
Manuel G. Viñuela, de Viñuela.
José Arribas, de Almaraz.
Angel Dueñas, de Bretocino.

El gremio de tableros de esta capital, ha presentado en la mañana de hoy al señor alcalde una instancia, solicitando el cierre de la *Tabla reguladora*, en vista de los perjuicios que se le originan, comprometiéndose á rebajar 10 céntimos el kilogramo de carne.

Hoy ha comparecido en la alcaldía un carretero del barrio del Espíritu Santo, que había echado á pacer dos bueyes en el bosque de Valorio, y al ser requerido por el guarda la emprendió á garrotazos.

Según nuestro colega *El Heraldo de León* ha sido encargado del mando del regimiento cazadores de Almansá de guarnición en Zamora y Salamanca el coronel don Rafael González Anleo.

Esta tarde se habrán reunido en el Ayuntamiento los señores que componen la comisión de Hacienda con el objeto de tratar sobre la solicitud presentada por el gremio de tableros de esta capital.

La censura.

El señor Sagasta ha manifestado que tiene el propósito de suprimir la previa censura para la prensa á fines del corriente mes.

La feria mensual de ganado, celebrada en el día de hoy en nuestra capital, se ha visto muy concurrida, haciéndose bastantes transacciones.

Mañana por la tarde celebrarán bailes las sociedades *Minerva* y *Liceo Zamorano*.

Ha sido destinado á la reserva de Valladolid, nuestro queridísimo amigo el coronel de caballería recientemente ascendido don José Alberto Castaño.

Mucho sentimos que su nuevo cargo no consienta tenerle entre nosotros.

Hoy por la mañana se ha terminado de desmontar el andamiaje de la torre de San Juan.

Las obras han quedado suspendidas.

El vecino de esta capital Miguel del Pozo, ha presentado hoy en la alcaldía un *raposo* de gran tamaño, que había cazado un perro de su propiedad en el sitio conocido por *El Puerto*.

La duquesa de Villahermosa ha salido de Biarritz para Pamplona, desde donde se dirigirá á su castillo de Javier, en las montañas de Sangüesa, en cuyo pueblo está haciendo restaurar el santuario de su ilustre antecesor San Francisco Javier, el glorioso apóstol de las Indias.

La duquesa ha cedido en usufructo dicho santuario á la Compañía de Jesús.

Doña Felipa Mateos, PROFESORA EN PARTOS.

Ofrece sus servicios
Calle de los Herreros, número 34.

Venta de casa.

Se hace de la señalada con el número 21 de la calle Rua de los Notarios de esta ciudad.

Para tratar.—Rua 70.

A los propietarios de fincas urbanas.

Se desea adquirir en arrendamiento y en el casco de esta ciudad, una casa grande ó dos, contiguas, bien acondicionadas en construcción y decorado, y capaces para albergar tres familias.

Para ofertas y condiciones, en la administración del *HERALDO DE ZAMORA*.

El vapor «Prince Alexandre», ha conducido á Santander 3 816 tercios de tabaco de Filipinas.

Cartas de Ilo Ilo dan cuenta de los desembarcos que hicieron los tagalos con objeto de propagar la insurrección de la isla de Luzón.

Después que desembarcaron en el Norte de la isla, se dirigieron á San José (Cubas) y mataron á un sargento de la guardia civil é hirieron á un teniente.

Se dirigieron hacia el Sur, sublevando todos los pueblos por donde pasaban.

Se vende las casas números 30 y 35 de la calle de la Alcáza (vulgo Herberos), libres de todo cargo.

Para tratar con su dueño, Pedro Franco, calle de la Feria número 2.

Recibe consultas y practica todas las operaciones para curar la sordera, flujo de oídos y enfermedades de garganta y nariz, el médico especialista Don Alfredo Gallego, director del importante gabinete de consultas y operaciones quirúrgicas establecido en Madrid, Fuencarral 19 y 21. Con su método desaparecen las repugnantes enfermedades conocidas con el nombre de ozena (fetidez de aliento) y de lupus.

El súbdito español don Juan Rey, recientemente fallecido en Veracruz, ha dejado al gran hospital de Santiago el valor en venta de sus bienes, tasados en 105.800 pesetas.

Sr. Alcalde:

Los vecinos de la calle del Riego, han

renovado las quejas de antaño, por el estado inmundo en que se halla el absorbido de la calle de la Zurriaga.

Esperamos que usted atenderá tan justa reclamación.

La Dirección general de Propiedades y Derechos del Estado, ha publicado en la *Gaceta* el estado por provincias de los compradores de bienes desamortizados, contra los que se ha expedido apremio durante el cuarto trimestre de 1897 á 98 con embargo de las fincas por débitos de plazos que asciende á 5.000 pesetas ó más, conforme á la ley de 13 de Junio de 1898.

AUDIENCIA

Señalamiento para el lunes.

Juzgado de Fuentesauco.—Delito, disparo de arma de fuego.—Procesado, Venancio Ventura Lamas Gallego.—Ponente, señor Presidente.—Acusación, señor Fiscal.—Abogado, señor Morán Arroyo.—Procurador, señor Cid.—Testigos, 5.

Juzgado de ídem.—Delito, resistencia.—Procesada, Julia Merchán Cados.—Ponente, señor Argüelles.—Acusación, señor Fiscal.—Defensor, señor Rodríguez.—Procurador, señor G Alvarez.—Testigos, 5.

Juzgado de Zamora.—Delito, hurto.—Procesado, Lorenzo Quinteros López.—Ponente señor Argüelles.—Acusación señor Fiscal.—Abogado señor Morán Arroyo.—Procurador, señor M Fiel.—Testigos, cinco.

El ayuntamiento de Abezames, ha dispuesto proceder el día 24 del actual, al deslinde y amojonamiento de aquel término municipal.

La Administración de Hacienda ha dirigido una circular en el *Boletín Oficial* á los ayuntamientos de la provincia, y los requiere para que satisfagan la cuarta parte del cupo correspondiente al segundo trimestre del actual año económico.

La Guardia civil de Corrales comunicó al señor Gobernador civil que ha sido detenido el soldado del regimiento caballería y perteneciente al segundo escuadrón de Almansá, que se hallaba en la estación de la vía férrea sin pasaporte y al ser interrogado por la benemérita dijo que en la noche del nueve se marchó del cuartel sin permiso de sus jefes.

La guardia civil ha detenido al vecino de Murias (Puebla Sanabria) Manuel Pérez Alonso, como autor del robo de dos arrobas de patatas á su convecino Miguel Prada Sebastián.

El administrador de correos de esta capital, ha remitido al centro directivo para su resolución la denuncia presentada por el comandante del puesto de la Guardia civil de Fermoselle sobre el mal servicio que viene prestando el contratista de la conducción del correo á aquella capital.

La benemérita ha denunciado al carretero Juan Banco, vecino de Valparaíso, por llevar en el carro dos viajeros y mercancías y no llevaba su correspondiente matrícula.

Con el fin de evitar los trastornos que origina á los vecinos del arrabal de San Lázaro, bajar hasta el fielato de Feria para efectuar el adeudo de especies, la Empresa de consumos se dispone á establecer una oficina en la parte extrema de aquel barrio, dispuesta á tales fines.

Nos parece bien todo aquello que tienda á evitar perjuicios al contribuyente.

Obedeciendo órdenes del señor Gobernador civil de la provincia, la guardia civil de Fuentesauco, se personó á las cuatro de la tarde del día 8 del actual en un café de aquella villa, propiedad de don José Sánchez González, sorprendiendo á

una partida de cinco puntos que estaban jugando á los prohibidos.

La benemérita, recogió de la mesa dos barajas abiertas, que en unión de los puntos, han sido puestas á disposición del señor juez de instrucción de aquel partido judicial.

Merece aplausos la conducta seguida por nuestra primera autoridad civil, no permitiendo que en la provincia de su mando, se infrinjan las leyes.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos.

Teodora de los Dolores Macario Trigo.
José Andrés Juárez Poyo.
Josefa Martín Panadero.
Federico Luengo Cuesta.
Rafaela Alejo Villarino.

Defunciones.

Juan Hernández Gato.
Emilia Rodríguez Fernández.

Matrimonios.

Manuel Fernández Merchán.
Valentina Amigo Bragado.
Eugenio Garsi Miguel.
María Arribas.
Félix Rapado Prieto.
Paula Vázquez García.

Servicio telegráfico.

De nuestro corresponsal especial.

Madrid 12 (10 mañana.)

El correo "Alfonso XIII."

Ha salido de la Habana con dirección á Puerto Rico y Cádiz, el vapor correo de la compañía trasatlántica *Alfonso XIII*.

Conduce bastante correspondencia y gran número de pasajeros.

Madrid 12 (10'10 m.)

Los Carlistas.

Comunican de París, que el Marqués de Cerralbo ha conferenciado extensamente con los carlistas de más prestigio que residen en aquella capital.

Mañana saldrá con dirección á Venecia, á conferenciar con el pretendiente.

Madrid 12 (10,15 m.)

Desde Port-Said.

Cablegrama de Port-Said, dice que de aquel puerto ha salido con rumbo á Suez, el trasatlántico *León XIII*, conduciendo la correspondencia y pasajeros.

Madrid 12 (11 m.)

Llegada de un vapor.

Procedente de Cuba, ha fondeado sin novedad en el puerto de Málaga el vapor *Cheribón*, conduciendo 900 enfermos.

Durante la travesía han fallecido 32 soldados repatriados.

Madrid 12 (11'10 m.)

El Emperador de Alemania.

Según noticias fidedignas, el día 19 del actual llegará á Cartagena el yate que conduce á Guillermo II, Emperador de Alemania.

Madrid 12 (11'20 m.)

En previsión.

Con motivo del discurso que ha pronunciado lord Salisbury, la prensa extranjera se ocupa extensamente de la alianza anglo-yanqui, temiendo que los ingleses pretendan dominar á todas las naciones europeas.

Sánchez Ortiz.

A LOS IMPRESORES

BUENA OCASIÓN

La Empresa del HÉRALDO DE ZAMORA vende todos los tipos, clichés y material tipográfico que perteneció á la imprenta de la *La Opinión*.
Para tratar del precio y condiciones, con D. ENRIQUE CALAMITA, Teatro Principal.—ZAMORA.

CAMISERÍA J. MAÑOSA. Santa Clara, 6. Camisas franela desde 250 pesetas en adelante.

SE HACEN toda clase de composturas garantizadas por un año.



RELOJERIA SUIZA

HAY á la venta relojes de pared y cuadro desde 20 pesetas.

DEL SEÑOR PIEDRA

Mucho llaman la atención las sabonetas que tiene á la venta por su elegancia y economía. Especial sartido en relojería procedente de las mejores fábricas.

NUM. 9, Plaza Diego de Deza, NUM. 9.

ZAMORA

PAPELES PINTADOS DE
ESPERATO ROBLEDO
PLAZA DEL FRESCO
ZAMORA

El dueño de este establecimiento, ofrece á su clientela y al público en general una numerosa y bonita colección en papeles pintados de mas de 5.000 dibujos desde el increíble precio de 25 céntimos la pieza hasta 25 y 30 pesetas.

En yeso, Cal hidráulica, Cemento, Baldosín, Teja plana, azulejos y Caña para techos, ya sabe el público cuenta siempre en este establecimiento con una buena existencia y sus calidades son inmejorables.

NO CONFUNDIRSE
Esperate Rebrdo, Plaza del Fresco.—ZAMORA

VINO IODO-TANICO
 Y VINO IODO-TANICO-FOSFATADO
 PREPARACION ESPECIAL
A. COIPEL
 EL MEJOR MEDIO DE ADMINISTRAR EL IODO
 Constituye un tónico excelente en los casos de
 BOCIO, ESCRÓFULAS TISIS Y LEUCORREA
 y sustituye con ventaja á todos los preparados de
 ACÉTICO DE HIGADO DE BACALAO
 á los de QUINA y los FERRUGINOSOS

ESTOMAGO

Su curación radical verdad se obtiene haciendo uso del

Quezaral digestivo del Dr. Carceller, maravilloso remedio para curar todas las indisposiciones del estómago é intestinos, sean ó no dolorosas, pronto y radicalmente. Los enfermos que prueben una sola vez este prodigioso remedio desechan todos los conocidos hasta el día por muy en uso que estén. *Sorprenden sus resultados.* El enfermo crónico que su estómago no le admita más que leche, debe probarlo, comerá bien y digerirá mejor. *Precio, 3 y 5 pesetas caja* Farmacia de Santo Domingo, Preciados, 35 y García, Capellanes, 1; D. José García Capelo, en Zamora y principales farmacias y droguerías de España.

ANEMIA CLOROSIS
ÓPILACIÓN
Todos los Médicos
PRESCRIBEN
las Pildoras del DR. BLAUD
COMO EL MEJOR Y
MAS ECONOMICO
FERRUGINOSO

En todas Droguerías y Farmacias
VENTA POR MAYOR
A. SCIORELLI-2 Place des Vosges Paris

VINO DE QUINUM LABARRAQUE

aprobado por la Academia de Medicina de Paris es el resumen, la condensación de todos los principios activos de la quina. « Algunos gramos de Quinum producen el mismo efecto que muchos kilos de Quina. » (Robiquet, prof. de la Escuela de farmacia de Paris).

« Después de haber buscado durante largo tiempo un tónico poderoso, lo he encontrado en vuestro Quinum al cual considero como el reparador por excelencia de las constituciones agotadas. »

Dr. CABARET

« El Vino de Quinum de Labarraque es el más útil complemento de la Quina en el tratamiento de las Calenturas intermitentes. Sus efectos son particularmente de notar en las calenturas antiguas de acceso y en la caquexia palúdica. »

Prof. BOUCHARDET

Se vende en todas las farmacias, y en París, rue Jacob.

En Madrid, DEPÓSITO AL POR MAYOR: MELCHOR GARCÍA, Capellanes, 1. Dupla por En Zamora, DEPÓSITO AL POR MENOR: RAFAEL S. MARBON; FEDERICO MARTINEZ, Farmacia

HOGG, Farmacéut. co, Rue Castiglione, 2, en PARIS y en las principales Farmacias

ACEITE de HIGADO de BACALAO de HOGG

Este Aceite extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos mas delicados; su acción es segura contra las Enfermedades del Pecho, Tisis, Bronquitis, Costipados, Tos crónica, Delgadez de los Niños, etc.

Desconfiar de los aceites de color moreno, á precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disfrazar su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsiones, de Extractos, de Vinos, etc., mientras que el aceite de HOGG es de color amarillo claro, natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse sin mezcla.

Exigir el nombre de Hogg y además la certificación de M. LESUEUR, Jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de Paris, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.

ADVERTENCIA. - Exigase en el rótulo el sello azul del Estado Francés.

QUINA POINDRON

ELIXIR Compuesto con las 3 QUINAS y COCA DEL PERÚ

Muy agradable al paladar y de una dosis siempre exacta, es la mejor preparación de su clase. Emplease con éxito en las Afecciones de las vías digestivas, Inapetencia, Clorosis, Anemia, Agotamiento de las fuerzas. Es el mejor específico contra las afecciones febriles y, en especial, las calenturas intermitentes.

Los graves inconvenientes que presenta casi siempre el uso prolongado de la Quina, son anulados por completo con la adición de la Coca del Perú, tan justamente llamada por los Indios, Planta Divina.

PARIS, Farm. POINDRON, 14. Rue des Blancs-Manteaux

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS,
LOS DISENTERÍCOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre.
LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,
LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen **CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO** y en general todos los que padecen **VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS** ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como **AFECCIONES HUMEDAS DE LA PIEL,** se **CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ**

Preguntad si dudais á verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.

Pidanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías **SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ**